

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Редакция открыта ежедневно, кроме праздничных дней, с 1 до 2-х часов по-полудни.

Статьи, доставляемые для помѣщенія въ текстъ газеты, должны быть за подписью и съ адресомъ автора.

АДРЕСЪ.

Редакция и контора помѣщаются на углу Головинскаго проспекта и Барятинской улицы, домъ Ротина, входъ съ Головинскаго проспекта.

# КАВКАЗЪ

## ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ

ОТЪ КОНТОРЫ.

Контора для приема подписки и объявленій открыта ежедневно отъ 9 часовъ утра до 2-хъ часовъ и отъ 6 до 8 часовъ вечера.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

Table with 3 columns: Subscription type (e.g., per year, per month), delivery method (with/without postage), and price.

Отдѣльные номера по 5 коп.

### ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ЕЖЕДНЕВНУЮ ЛІТЕРАТУРНО-ПОЛИТИЧЕСКУЮ ГАЗЕТУ „КАВКАЗЪ“.

## „КАВКАЗЪ“.

Въ 1890 году газета «Кавказъ» будетъ выходить подъ прежней редакціей и по прежней программѣ, ежедневно, не исключая и понедѣльниковъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

СЪ ПЕРЕСЫЛКОЮ:

Table showing subscription rates for different durations (1 year, 6 months, 3 months, 1 month) and delivery options.

Подписка принимается исключительно въ конторѣ редакціи, Тифлисъ, уголь Головинскаго проспекта и Барятинской улицы, домъ Ротина.

### ОТЪ КОНТОРЫ.

Объявленія изъ Москвы, С.-Петербурга, Царства Польскаго и изъ-за границы, кромѣ Франціи, принимаются исключительно въ центральной конторѣ объявленій, бывшей Л. Метцль, въ Москвѣ, Мясницкая, домъ Спиридонова.

### ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ГРУЗИНСКУЮ ЕЖЕДНЕВНУЮ ЛІТЕРАТУРНО-ПОЛИТИЧЕСКУЮ ГАЗЕТУ „ИВЕРІЯ“.

## „ИВЕРІЯ“.

(Четырнадцатый годъ изданія).

Въ будущемъ году газета «Иверія» будетъ выходить подъ прежней редакціей и по прежней программѣ ежедневно, кромѣ дней, непосредственно слѣдующихъ за воскресными и праздничными днями.

Подписная цѣна газеты, съ доставкой и пересылкой:

Table showing subscription rates for «Иверія» with and without postage for various periods.

За границу, на годъ 17 руб., на полгода—9 руб. 50 коп.

Подписка принимается не иначе, какъ съ перваго числа каждаго мѣсяца.

Подписка и объявленія принимаются исключительно въ Тифлисъ, въ помѣщеніи редакціи, на Николаевской улицѣ, въ домъ бывш. кн. Грузинскаго, № 21, и въ канцеляріи «Общества распространѣнія грамотности среди грузинъ».

Редакторъ-издатель князь Ілья Чавчавадзе.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1890 ГОДЪ на общественно-литературную ежедневную газету „КАСПІЙ“.

## „КАСПІЙ“.

(Изданія годъ десятый).

Увеличивая форматъ газеты, редакція нашла возможнымъ оставить прежнюю подписную цѣну, такъ что въ 1890 году газета «Каспій» будетъ стоить:

съ доставкой въ Баку: на годъ—7 р., на полгода—4 р., на 3 мѣсяца—2 р. 50 к., на 1 мѣсяць—1 р.

съ пересылкой въ другіе города: на годъ—8 р. 50 к., на полгода—5 р., на 3 мѣсяца—3 р., на 1 мѣсяць—1 р. 50 к.

Допускается расписка платежа подписныхъ денегъ по соглашенію съ редакціей. Газета «Каспій», издающаяся въ центрѣ русской нефтяной промышленности, въ г. Баку, на первомъ планѣ ставитъ разработку нефтяного вопроса; отдѣляя значительное мѣсто названной промышленности, «Каспій» не оставляетъ безъ вниманія жизни города и всей губерніи, и выслушиваетъ нужды этого малозначительнаго и почти неизслѣдованнаго края ставитъ редакціей наряду съ разработкой нефтяного дѣла.

Вмѣстѣ съ тѣмъ, желая удовлетворить требованія тѣхъ изъ читателей, которые не могутъ по разнымъ причинамъ пользоваться столичными газетами, «Каспій», не ограничиваясь помѣщеніемъ агентскихъ телеграммъ, даетъ краткія свѣдѣнія о всемъ происходящемъ въ Кавказѣ, въ Россіи и за границей. Подписныя деньги на газету адресуются: въ г. Баку, въ контору газеты «Каспій», д. Красныянова.

Редакторъ Н. А. Соколинскій.

Въ Центральной книжной торговлѣ и книжныхъ магазинахъ Беренштама, Федоренко, Хидекелая (и въ павильонѣ его), въ магазанахъ, гдѣ продаются газеты, и въ конторѣ газеты «Кавказъ» поступила въ продажу брошюра:

### ТОРЖЕСТВЕННОЕ ОБЪЯВЛЕНІЕ НАГРАДЪ,

присужденныхъ

ЭКСПЕРТНОЙ КОМИССІЕЙ

ЭКСПОНЕНТАМЪ

кавказской сельскохозяйственной и промышленной выставки 1889 года,

и ПОДРОБНЫЙ СПИСОКЪ ЭТИХЪ НАГРАДЪ.

ЦѢНА 30 К.

### ТИФЛИССКОЕ ОТДѢЛЕНІЕ

ГОСУДАРСТВЕННОГО БАНКА

доводить до всеобщаго свѣдѣнія, что, вслѣдствіе предписанія г. министра финансовъ объ отнынѣ сдѣланнаго имъ распоряженія относительно управленія томашовскаго отдѣленія, государственными банкомъ предложено конторамъ и отдѣленіямъ возстановить, по-прежнему, всѣ операционныя сношенія съ означенными отдѣленіемъ.

№ 1 (1).

щамъ.—Еще одна жертва конки.—Несчастный случай.—Зажержание безъ письменнаго вида. Кавказская жизнь: Изъ сел. Визага-Гана. —Нап сел. Квемо-Собиси.—Изъ Караэъ.—Изъ Шуш.—Ст. Милъ-воли. Русская жизнь: Распоряженіе военнаго министра —Команды для разработки золотыхъ мѣсторожденій въ Бухарѣ.—Мѣри въ широкому публикованію прележками жѣлезныхъ дорогъ о союзѣ акціонеровъ въ общій соборіи. —Проектъ новаго закона.—Похороны благотворителя.—Американские дѣла. Заграничная жизнь: Италия.—Черногорія.—Сербія.—Персія.—Америка.

Обзоръ печати. Свѣтъ. СПРАВОЧНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ КАЗЕННЫХЪ И ЧАСТНЫХЪ ОБЪЯВЛЕНІЙ.

### ОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Высочайшій приказъ по военному вѣдомству.

Декабря 14-го дня, въ Гатчинѣ. Производится: изъ подрапорщиковъ въ подпоручики: 151-го пѣхотнаго Пятигорскаго полка, Агаевъ; 1-го кавказскаго стрѣлковаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича баталіона, Митяевъ, со старшинствомъ съ 1-го сентября 1889 года и съ переводомъ въ 5-й кавказскій резервный пѣхотный баталіонъ (кадровый); 9-го кавказскаго резервнаго пѣхотнаго баталіона (кадроваго), Богдановъ.

Переводятся: по пѣхотѣ: въ кавказскіе резервные пѣхотные баталіоны (кадровые): въ 3-й 96-го резервнаго пѣхотнаго баталіона (кадроваго) штабъ-капитанъ Сумароковъ; въ 4-й: числящійся по армейской пѣхотѣ: адъютантъ управленнаго командантскаго управленія кавказскихъ минеральныхъ водъ, штабъ-капитанъ Головачевъ; въ 9-й: помощникъ начальника Кизилкумурскаго округа, штабъ-капитанъ Варшавянцъ, съ отчисленіемъ отъ настоящей должности; нарядскаго мѣстной команды подпоручикъ Тугушевъ; 3-го кавказскаго резервнаго пѣхотнаго баталіона (кадроваго) подпоручикъ Епаншиновъ.

Увольняется отъ службы, для опредѣленія въ статскіе дѣла: въ наваріи: 43-го драгунскаго Тверскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Николаевича Старшаго полка штабъ-ротмистръ Брусиловъ, съ переименованіемъ въ титулярные совѣтники.

### Циркуляръ главнаго штаба.

17-го ноября, № 266. Главныи штабъ, по приказанію военнаго министра, объявляетъ при семъ списокъ \*) старшинства юнкеровъ петербургскаго, виландскаго, нѣвскаго, одесскаго, чугуевскаго, казанскаго, тифлискаго и Иркутскаго пѣхотныхъ и екавсаградскаго и тверскаго кавалерійскихъ юнкерскихъ училищъ, выдержавшихъ испытаніе на производствѣ въ офицеры въ текущемъ году, а также унтеръ-офицеровъ, выдержавшихъ въ этомъ-же году экзаменъ на производствѣ въ офицеры въ комиссіи, учрежденной при штабѣ туркестанскаго военнаго округа.

30-го ноября, № 275. На основаніи приказа по военному вѣдомству сего года № 145, владикавказская военная программа окончательно закрыта 4-го сего ноября.

28-го ноября, № 274. Въ виду ст. 38-й положенія объ офицерской кавалерійской школѣ, приложеннаго къ приказу по военному вѣдомству 1887 г. № 230, при семъ объявляется свѣдѣніемъ \*\*) о числѣ офицеровъ и нижнихъ чиновъ, подлежащихъ высылкѣ въ будущемъ 1890 году отъ частей кавалерійскихъ командировъ школы. Поименованные въ приложеніи офицеры и нижніе чины обязаны прибыть въ С.-Петербургъ къ 15-му февраля будущаго 1890 года, причемъ начальники частей, отъ которыхъ командируются вышесказанные чины, должны имѣть въ виду точное исполненіе правилъ, указанныхъ въ ст. 39, 40, 44, 45, 46, 54, 55, 56 и 57-й положенія объ офицерской кавалерійской школѣ.

4-го декабря, № 277. Взаимнѣ каталога книгъ, одобренныхъ къ обращенію въ войскахъ, приложеннаго къ циркуляру главнаго штаба отъ 2-го декабря 1888 года за № 234, главныи штабъ,

\*) Списокъ разосланъ по военному вѣдомству. \*\*) Свѣдѣніе разослано по военному вѣдомству.

по приказанію военнаго министра, объявляетъ нынѣ по военному вѣдомству новый каталогъ, въ который вошли изъ числа книгъ, поступившихъ въ главныи штабъ, всѣ сочиненія, признанныя особою комиссіею соответствующими цѣлямъ первоначальнаго образованія и нравственнаго воспитанія нижнихъ чиновъ.

Подобные каталоги или дополненія къ оному предполагается издавать ежегодно. Вмѣстѣ съ симъ главныи штабъ подтверждаетъ къ руководству нижеслѣдующія указанія: 1) всѣ средства, отпускаемыя войскамъ отъ казны спеціально на обученіе нижнихъ чиновъ грамотѣ, а также деньги, расходующіяся съ разрѣшенія начальниковъ дивизій изъ хозяйственныхъ суммъ отдѣльныхъ частей на устройство ротныхъ библиотекъ, должны поступать исключительно на приобретеніе книгъ, помѣщенныхъ въ каталогъ; 2) въ отпущеніи руководствъ по общеобразовательнымъ предметамъ, начальствующія лица могутъ выбирать учебники той или другой системы, но только изъ числа вошедшихъ въ каталогъ; 3) контроль надъ изданіями, приобретаемыми самими нижними чинами, на собственные ихъ средства, остается по-прежнему на обязанности ближайшихъ начальствующихъ и производятельныхъ порядкомъ, указаннымъ въ § 104 «Устава о внутренней службѣ войскъ», и 4) въ случаѣ, если-бы начальствующія лица признали полезнымъ допустить въ обращенію въ войскахъ еще какія-нибудь, лично имъ извѣстныя, полезныя книги, то оно должно ходитъ объ этомъ съ представленіемъ по командѣ и прилагать по одному экземпляру рекомендуемыхъ ими книгъ.

### Правительственныя распоряженія.

По управленію акцизными сборами Кавказскаго края и Закавказской области.

Переводится: старшій штатный пѣхотный контролеръ У округа акцизныхъ сборовъ, коллежскій секретарь Яценскій—на такую-же должность по II-й округу, съ 18-го декабря 1889 года.

Исключается изъ списковъ умершихъ: старшій табачный контролеръ II округа графъ Адольфъ Настель-Рюденаузенъ, съ 12-го декабря 1889 года.

### По вѣдомству бакинскаго казеннаго палаты.

Опредѣляются въ службу, согласно прошенію: заиспанн унтеръ-офицеръ изъ волноопредѣляющихся, штабъ-офицерскій сынъ Александръ Ивановъ и оберъ-офицерскій сынъ Сергей Осиповъ—казначейскими служителями II-го разряда: первый—въ бакинскую казенную палату и второй—въ бакинское губернское казначейство, оба съ 1-го ноября сего года.

Увольняется въ отставку, согласно прошенію: помощникъ бухгалтера бакинскаго казеннаго палаты, губернской секретарь Поповъ—на 14-й дней, въ гор. Шамаху, съ 4-го ноября сего года.

Назначается: помощникъ бухгалтера красноводскаго уѣзднаго казначейства, коллежскій регистраторъ Ивансонъ—бухгалтеромъ земкоранскаго уѣзднаго казначейства, съ 1-го ноября сего года; бухгалтеръ бакинскаго казеннаго палаты, коллежскій ассессоръ Рудковскій—казначеемъ зааталскаго уѣзднаго казначейства, съ 1-го декабря сего года.

Исключается изъ списковъ служащихъ: за смертью казначея зааталскаго уѣзднаго казначейства, коллежскій совѣтникъ Терь-Татеевъ.

### По вѣдомству бакинскаго окружнаго суда.

Опредѣляются въ службу: исправлительный должникъ помощника секретаря веллгтарскаго судѣбно-мирового участка Абрамъ Теръ-Нерсоевъ—въ бакинскій окружннй судъ; канцелярскимъ служителямъ 2-го разряда, съ 11-го ноября; крестьянинъ Воронежской губерніи, Валуйскаго уѣзда, Федоръ Демченко—въ бакинскій окружннй судъ канцелярскимъ служителямъ 3-го разряда, съ 16-го ноября сего года.

### Назначеніи: состоящій въ запасѣ армейской кавалерій корнетъ князь Иванъ Трубочинъ—на вакантную должность младшаго чиновника особоихъ порученій при г. арнаульскомъ губернаторѣ, безъ содержанія, съ 16-го сентября; поручикъ 4-й батареи 5-й резервной артиллерійской бригады Андрей Чечелевъ—полицейскій приставомъ 1-го участка Орманскаго уѣзда, съ 4-го декабря сего года.

Увольняется: шемахинскій уѣздннй начальникъ, капитанъ Загайкинъ—согласно просьбѣ, въ отставку на 2 недѣли въ г. Ставрополь, съ 17-го декабря сего года.

### НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

#### ТЕЛЕГРАММЫ.

(Отъ Спиритного телеграфнаго агентства). 21-го декабря. КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Шакирпаша будетъ, вѣроятно, отозванъ съ Крита и назначенъ на мѣсто Мухтарпашы въ Египетъ; Мухтарпаша, какъ слышно, будетъ посланъ въ Курдистанъ, для изслѣдованія дѣлъ въ этой области, чтобы, затѣмъ, составить проектъ необходимыхъ для нея реформъ.

#### ТИФЛИСЬ.

21-го декабря 1889 г. Самымъ естественнымъ послѣдствіемъ тридцатилѣтняго увлеченія постройкой желѣзныхъ дорогъ къ морю для дешеваго сбыта хлеба и русскаго сырья за границу было расположеніе нашей сѣти въ западу отъ рѣки Волги и желѣзной дороги, соединяющей Москву съ Петербургомъ. Иначе, конечно, и быть не могло, такъ какъ дорога строилась на такъ-называемые привлеченныя иностранныя капиталы, хотя и русскими концессионерами, но вопліи зависящими отъ иностранныхъ банкирскихъ синдикатовъ, каковые меньше всего могли думать объ интересахъ Россіи и удовлетвореніи потребностей и нуждъ ея кореннаго населенія. Принявъ на вѣру лестный для насъ титулъ житницы Европы, мы усильно вывозили изъ нея все запа-сь нужны намъ самимъ для улучшенія и удешевленія народнаго продовольствія на сѣверѣ, а также въ губерніяхъ, случайно подвергавшихся неурожаю и нуждавшимся поэтому въ привозъ хлеба изъ тѣхъ мѣстъ, гдѣ онъ оказывался въ изобѣдѣ. Вслѣдствіе этого желѣзныя дороги, которыя вездѣ содѣйствуютъ удешевленію жизни, вслѣдствіе доставляемаго ими удобства перевозить дешево потребные для населенія предметы первой необходимости изъ отдаленныхъ мѣстностей,—у насъ, въ Россіи, производили вздорное увеличение, вызывая жалобу населенія тѣхъ губерній, которыя служили житницею Европы и дѣйствительно доставляли ей дешевой русскій хлебъ и сырье, за счетъ угнетенія земледѣльческаго населенія, производившаго такое. Ничего подобнаго не могло-бы быть, если-бы одновременно съ искусственымъ вывозомъ къ морю и за границу продолжалась бы постройка желѣзнодорожныхъ линій къ востоку и югу отъ магистральной линіи Петербургъ—Москва—Царицынъ, т. е. въ тѣ губерніи, гдѣ производится дешево и весьма много хлеба и сырья, которые, за отсутствіемъ путей сообщенія, не имѣли возможности достигать губерній, опустошаемыхъ усиленнымъ вывозомъ сырья за границу. Постарайтесь выразить эту мысль арифметически. Если отъ Сызрани, Саратова и Царицыны получился возможность доставлять дешево русскій хлебъ въ Ригу, Кенигсбергъ и Ливаву, на разстояніи отъ 1700 до 2000 верстѣ, мимо Москвы и всего сѣверовосточнаго района, подымая на мѣстѣ цѣну хлеба, въ ущербъ мѣстному населенію,—то уравновѣситъ здѣсь цѣну съ цѣнами отпускаемыхъ портовъ было-бы очень трудно, если-бы отъ Нижняго-Новгорода, черезъ Казань, шла же-

лѣзная дорога къ богатѣмъ хлѣбомъ и сирѣмъ уѣздамъ Вятской и Пермской губерній и Западной Сибіри, на длину, не превосходящую разстоянія отъ Волги до Петербурга и Риги. Если-бы Казань, одинъ изъ самыхъ важныхъ пунктовъ хлѣбной торговли волжскаго бассейна, была-бы соединена, черезъ Котельничъ, съ бассейномъ Спиритной Двины, а отъ николаевской дороги была-бы построена линія черезъ Лодейное поле и Петрозаводскъ до Сумскаго канала или Кемь, то продовольствіе всего сѣвера Россіи дешевыми хлѣбомъ не потребовало-бы больше длины желѣзныхъ дорогъ, чѣмъ отъ Саратова до Риги. Точно также потребовалась-бы меньшая длина для соединенія Царицына съ Закавказьемъ, а при посредствѣ Каспійскаго моря—и съ Среднею Азіею, которая, благодаря баснословнымъ урожаямъ, при развитіи ирригаціи, могла-бы снабжать наши южныя губерніи дешевымъ хлѣбомъ по вывозѣ изъ нихъ хлѣба мѣстнаго производства за границу. При такихъ желѣзныхъ дорогахъ Россія могла-бы оставаться житницей Европы, но не фиктивно, постоянно оставляемою пустою искусственно усиленнымъ вывозомъ за границу, а житницею постоянно полною, такъ какъ то, что вывозилось-бы за границу, пополнилось-бы привозомъ болѣе дешеваго хлѣба изъ болѣе отдаленныхъ губерній, гдѣ хлѣбъ, за отсутствіемъ путей сообщенія, не имѣетъ сбыта.

Сооруженіе сѣти подобныхъ дорогъ было патриотическою мечтою идеалистовъ, такъ какъ практикъ открыто подсчитывали надъ ними и упразднилы всякую мысль о сооруженіи указанныхъ линій проищескимъ вопросомъ: да кто-же дастъ деньги на подобныя дороги? Кого и что будете вы возить по нимъ и для чего нужно такое движеніе? Оно дѣйствительно вовсе не нужно для иностранныхъ предпринимателей, которые имѣли задачу эксплуатаціи Россіи, а также для концессионеровъ, вся задача которыхъ состояла въ томъ, чтобы преувеличить выгоды для Европы отъ сооруженія новой линіи, заинтересовать въ этомъ иностранныхъ биржевиковъ и, заручившись ихъ содѣйствіемъ, начать эксплуатацію государственнаго казначейства, прикрываясь патриотическимъ желаніемъ содѣйствовать развитію производительныхъ силъ Россіи. О самой Россіи, т. е. о русскомъ народѣ и наилучшемъ удовлетвореніи его нуждъ и потребностей, при такомъ положеніи вещей, не могло быть и рѣчи. Но картина совершенно измѣнилась съ принятіемъ національной финансово-экономической политики, коренная задача которой—забота о благи и развитіи русскаго народа, какъ основнаго элемента величія и могущества Россіи. И вотъ, въ каикъ-нибудь три года отдаленныя мечты о соединеніи сѣвера, востока и юга съ внутренними провинціями Россіи обрѣлись въ реальныя факты. Великая сибирская тихо-океанская дорога не только выступила на очередь, но на большей части ея протяженія уже произведены правительствомъ подробныя техническія изысканія. Изысканія сдѣланы и для прохладно-петровской линіи, открывающей русскую торговлю правильный доступъ къ бассейну Каспійскаго моря. „Нов. Вр.“ (№ 4955) сообщаетъ, что въ нынѣшнюю сессію государственнаго совѣта будетъ разсматриваться проектъ постройки желѣзной дороги отъ Петербурга до





